

УДК 329.12(=161.1)(476)«1905/1917»

## ЛИБЕРАЛЬНЫЕ ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПАРТИИ И ОРГАНИЗАЦИИ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ В 1905 – ФЕВРАЛЕ 1917 г.: СТРУКТУРА И ЧИСЛЕННОСТЬ

Д. С. ЛАВРИНОВИЧ<sup>1)</sup>

<sup>1)</sup>Могилёвский государственный университет им. А. А. Кулешиова,  
ул. Космонавтов, 1, 212022, г. Могилёв, Республика Беларусь

Раскрывается структура либерального лагеря на территории Беларуси в начале XX в. Показаны социальный, национально-конфессиональный и численный состав отделов общероссийских политических партий (конституционные демократы, «Союз 17 октября», Союз для достижения полноправия еврейского народа в России и др.), региональных объединений, действовавших в границах белорусских и соседних губерний (Конституционно-католическая партия Литвы и Беларуси, организации, разделявшие краевую идею, польские национальные партии), а также местных общественных структур, функционировавших на уровне отдельной губернии или города (Могилёвская прогрессивная партия, Северо-Западное русское вече, Белорусское общество, Минское общество врачей и др.).

**Ключевые слова:** либерализм; конституционные демократы; октябристы; Белорусское общество; еврейские национальные организации; польские партии.

## LIBERAL POLITICAL PARTIES AND ORGANIZATIONS IN THE TERRITORY OF BELARUS IN 1905 – FEBRUARY 1917: STRUCTURE AND NUMBER

D. S. LAVRINOVICH<sup>a</sup>

<sup>a</sup>Mogilev State A. Kuleshov University,  
Kosmonavtov street, 1, 212022, Mogilev, Republic of Belarus

The article reveals the structure of the liberal camp in the territory of Belarus at the beginning of the XX century. The author shows the structure and characterizes the social, national-confessional and numeral composition of the departments of all-Russian political parties (constitutional democrats, the Union of October 17, the Union for the full rights of the Jewish People in Russia and others), regional associations, operating within the borders of Belarus and neighboring provinces (the Constitutional Catholic party of Lithuania and Belarus, organizations shared the boundary idea, the Polish national parties), as well as local organizations, functioning at the level of certain provinces or towns (Mogilev progressive party, the North-West Russian veche, Belarusian society, Minsk society of doctors and other).

**Key words:** liberalism; the constitutional democrats; the oktyabrists; Belarusian society; Jewish national organizations; Polish party.

---

### Образец цитирования:

Лавринович Д. С. Либеральные политические партии и организации на территории Беларуси в 1905 – феврале 1917 г.: структура и численность // Часоп. Беларус. дзярж. ун-та. Гісторыя. 2017. № 1. С. 25–31.

### For citation:

Lavrinovich D. S. Liberal political parties and organizations in the territory of Belarus in 1905 – February 1917: structure and number. *J. Belarus. State Univ. Hist. Sci.* 2017. No. 1. P. 25–31 (in Russ.).

---

### Автор:

Дмитрий Сергеевич Лавринович – доктор исторических наук, профессор; первый проректор.

### Author:

Dmitry Lavrinovich, doctor of science (history), full professor; first vice-principal.  
lavrin-dmitrij@yandex.ru

В рамках либеральной концепции эволюционно-го развития государства в начале XX в. шел процесс поиска оптимальной модели социально-политического устройства Российской империи. Либеральные партии и организации играли важную роль в общественно-политической жизни страны, в том числе и на ее западных окраинах.

Целью данной статьи является установление организационной структуры либерального лагеря на белорусских землях в начале XX в., зависимости ее эволюции от изменений общественно-политической ситуации, выявления специфики социального и национально-конфессионального состава политических партий и общественных организаций. По масштабам деятельности все либеральные организации можно разделить на общероссийские, представленные разветвленной сетью отделов; региональные, действовавшие в границах белорусских и соседних губерний; местные, работавшие на уровне отдельной губернии, а чаще – города.

Общероссийские либеральные партии на территории Беларуси были представлены отделами Конституционно-демократической партии (КДП) и «Союза 17 октября». КДП оформилась на учредительном съезде в Москве в октябре 1905 г., на котором участники приняли программу, устав, избрали временный Центральный комитет (ЦК) партии. На втором съезде в Санкт-Петербурге в январе 1906 г. конструирование партии было завершено. Постоянный ЦК возглавил авторитетный земский деятель князь П. Д. Долгоруков. Весной 1906 г. в Российской империи существовало около 360 ячеек КДП, объединявших 50–60 тыс. человек [1, с. 152].

В течение 1905–1906 гг. отделы КДП были образованы на территории белорусских губерний. Так, в Виленской губернии действовали Виленская еврейская кадетская группа, отделы КДП на станции Василишки Лидского уезда, в с. Новые Свенцяны Свенцянского уезда и г. Ошмянах; в Витебской губернии – в г. Витебске и с. Борковичи Витебского уезда, г. Велиже и с. Ильино Велижского уезда, г. Двинске и местечке Креславка Двинского уезда, г. Дриссе, г. Невеле, на станции Изоча и в имении Ломтево Невельского уезда, в г. Режице; в Гродненской губернии – в городах Гродно, Белостоке, Бельске, Брест-Литовске, Волковыске, имении Яблоново; в Минской губернии – в г. Минске, местечке Березино Игуменского уезда, с. Лунинец Пинского уезда, местечке Копаткевичи Мозырского уезда; в Могилёвской губернии – в г. Могилёве, имении Поляково Быховского уезда, г. Гомеле, г. Климовичах и с. Тимоново Климовичского уезда, г. Мстиславле, местечках Лиозно, Любавичи и Толочин Оршанского уезда, г. Сенно, местечке Малятичи и имении Самулево Чериковского уезда [2, с. 323–325].

Виленской еврейской группе был придан статус областного комитета КДП. Ее руководитель И. Д. Ромм должен был координировать деятель-

ность кадетских организаций в Виленской, Ковенской, Гродненской, Минской и Витебской губерниях. Позднее, правда, партийное руководство постановило для Минской, Витебской и Могилёвской губерний образовать отдельный центр [2, с. 59].

Сведения о количестве членов партии в отделах КДП сохранились не полностью. Численность виленских конституционных демократов составляла около 100 человек, столько же членов КДП было в Витебске. Больше всего кадетов насчитывалось в Минске и Могилёве – около 300 человек в каждом из городов [2, с. 323–324].

В состав ячеек КДП входили преимущественно представители интеллигенции, но в ряде мест важную роль играли также помещики, главным образом католики, служащие и зажиточные крестьяне. Как правило, организации конституционных демократов являлись интернациональными, причем в руководстве были представлены и евреи, и поляки, и белорусы. Польские либеральные помещики, изначально поддержавшие идею создания КДП, в дальнейшем разошлись с кадетами из-за аграрной части программы.

В межреволюционный период кадеты, как и другие партии, оказались в кризисном положении: падала численность партийных рядов, сокращалось количество местных организаций. Так, отделы КДП продолжали действовать в городах Вильно, Витебске, Минске, Могилёве и имении Поляково Быховского уезда [2, с. 157]. После неудачи на выборах в 4-ю Государственную думу в 1912 г. приостановилась деятельность витебских, минских и могилёвских кадетов. Последнее свидетельство о существовании кадетской группы в Вильно относится к лету 1915 г., а вскоре город был оккупирован германскими войсками.

Организационное оформление «Союза 17 октября» началось в ноябре 1905 г. и завершилось на первом партийном съезде в феврале 1906 г. ЦК возглавил лидер московского земства Д. Н. Шипов. К октябристам примыкали прежде всего чиновники, помещики, представители промышленной и финансовой элиты. Всего в 1906 г. было образовано свыше 260 отделов партии октябристов, насчитывавших в совокупности 75–77 тыс. членов [1, с. 110].

В конце 1905 – начале 1906 г. произошло формирование отделов «Союза 17 октября». В Виленской губернии они были созданы в городах Вильно, Вилейке, Молодечно, Свенцянах; в Витебской губернии – в Витебске, Велиже, Двинске, Лепеле, Режице; в Гродненской губернии – в Гродно, Бельске, Слониме; в Минской губернии – в Минске, Бобруйске, Борисове; в Могилёвской губернии – в Могилёве, Гомеле и Рогачёве. Деятельностью октябристов была охвачена и сельская местность: ячейки партии существовали в шести населенных пунктах Двинского уезда и одном населенном пункте Бобруйского уезда [2, с. 326].

Социальный состав партии октябристов на территории Беларуси заметно отличался от отделов «Союза 17 октября» в центральной России. В местных организациях преобладали чиновники, представители православной интеллигенции, духовенство, старообрядцы. В некоторых отделах значительную долю составляли крестьяне. Помещиков в «Союзе 17 октября» на территории Беларуси, за исключением Могилёвской губернии, было мало.

Информация о численности членов партии сохранилась не полностью. Их количество в некоторых отделах было довольно значительным: в Витебске и Гомеле в октябристы записалось около 1000 человек, в Гродно – 434, Могилёве – 100. В результате пропагандистской кампании Минского отдела «Союза 17 октября» и поддержки местной администрации к началу 1907 г. численность октябристов в Минской губернии достигла максимальной отметки – 21 300 человек. В целом на рубеже 1906–1907 гг. количество членов «Союза 17 октября» в Беларуси составило примерно 26–28 тыс. человек, хотя активно из них действовали не более 5 тыс. [2, с. 119].

С 1908 г. численность «Союза 17 октября» начала резко сокращаться. Этому способствовало увлечение партийного руководства тактикой Думы, заброшенность работы с местными отделами, которые продолжали функционировать в городах Вильно, Вилейке, Витебске, Двинске, Лепеле, Режице, Гродно, Бельске, Слониме, Минске, Могилёве, Гомеле и Рогачёве [2, с. 326]. Ухудшение отношений между фракцией «Союза 17 октября» и Советом министров привело к тому, что в 1910–1911 гг. некоторые отделы перешли в состав новой проправительственной партии – Всероссийского национального союза.

К началу избирательной кампании в 4-ю Государственную думу «Союз 17 октября» уже не представлял серьезной политической силы на территории Беларуси. В 1913 г. в Санкт-Петербурге состоялось последнее всероссийское совещание партии «Союз 17 октября» с участием партийцев из городов Витебска, Лепеля, Режицы, Могилёва и Бельска, а в 1914–1915 гг. структуры партии вне Государственной думы полностью распались.

Местные представители входили также в состав общероссийских либеральных партий, которые не имели организованных структурных подразделений на территории Беларуси: Партии мирного обновления (ПМО), Партии прогрессистов и др. ПМО образовалась летом 1906 г. на базе группы умеренных октябристов во главе с Д. Н. Шиповым. В политическом спектре партия заняла место между «Союзом 17 октября» и КДП. Октябристы в белорусских губерниях остались верны своей партии. Программу ПМО поддержали главным образом помещики римско-католического вероисповедания. Так, сторонниками партии в Минской губернии были крупные землевладельцы Р. А. Скирмунт и князь И. Э. Друцкой-Любецкий [3]. В межреволюционный период

мирнообновленцы, которые так и не смогли составить реальной конкуренции ни октябристам, ни кадетам, приняли участие в создании Партии прогрессистов. Под понятием «прогрессисты» исследователи объединяют политически активную часть российских предпринимателей и либеральную интеллигенцию [4, с. 110]. Организационно Партия прогрессистов оформилась в 1912 г. Ее руководящее ядро составили представители московских деловых кругов во главе с П. П. Рябушинским. В либеральном лагере России Партия прогрессистов, как и ПМО, занимала положение между «Союзом 17 октября» и КДП. Отделов Партии прогрессистов на территории Беларуси не было, так как ее социальную базу в России составляли предпринимательские круги, прежде всего старообрядческие, тесно связанные с Московским промышленным районом, русские помещики, казаки, представители столичной интеллигенции – участники так называемых московских экономических бесед 1908–1909 гг. Настоящих прогрессистов в Беларуси были единицы, например Ф. И. Лошкейт – депутат 4-й Государственной думы от Гродненской губернии [5, с. 185]. В реальности же под названием «прогрессисты» в белорусских городах фигурировали местные либеральные деятели, по большей части беспартийные, которые противостояли реакционерам.

Из национальных общероссийских партий и организаций на территории Беларуси наиболее активно действовали еврейские объединения. В марте 1905 г. на съезде еврейских общественных деятелей в Вильно был образован Союз для достижения полноправия еврейского народа в России. В его программу вошли следующие требования: отмена законов, ограничивавших права евреев, а также специальных налогов и сборов; участие евреев в выборах и деятельности общероссийского народного представительства; национально-культурное самоопределение в форме широкой автономии общин, свободы языка и школьного обучения. Хотя местом расположения центральных органов организации был определен Санкт-Петербург, отделы союза вскоре образовались во многих регионах Российской империи, в том числе в городах Вильно, Белостоке, Витебске, Гомеле, Гродно, Игумне, Могилёве, Невеле, Орше, Пинске, Слониме и других местах [2, с. 98].

В 1905 – весной 1906 г. Союз для достижения полноправия еврейского народа в России был самой влиятельной еврейской политической организацией в Российской империи. На территории Беларуси его члены, как правило, действовали совместно с кадетской партией. Однако после роспуска 1-й Государственной думы к осени 1906 г. неудачи в борьбе за равноправие и усилившиеся репрессии со стороны властей заставили многих еврейских либералов задуматься о целесообразности дальнейшего существования союза.

Сионисты решили действовать самостоятельно. В ноябре 1906 г. они провели свой съезд в г. Гельсингфорсе. Здесь была принята так называемая программа синтетического сионизма, т. е. совмещения идеи о создании еврейского государства в Палестине с борьбой за национально-культурную автономию в диаспоре. Также была создана Всероссийская сионистская организация в Вильно, которая, по сути, превратилась в политическую партию либерального направления [2, с. 105].

В конце 1906 г. по инициативе историка С. М. Дубнова образовалась Еврейская народная партия (Фолькспартей). Она была представлена преимущественно интеллигенцией и действовала в фарватере российских кадетов. Большинство оставшихся членов Союза для достижения полноправия еврейского народа в России объединились в феврале 1907 г. в Еврейскую народную группу (ЕНГ) во главе с присяжным поверенным М. М. Винавером. В нее вошли главным образом евреи – члены КДП. В черте еврейской оседлости возникло много отделений ЕНГ, а в мае 1907 г. состоялся даже областной съезд отделений Северо-Западного края [2, с. 107].

В межреволюционный период 1907–1917 гг. политическая деятельность еврейских национальных партий и организаций продолжилась в союзе с КДП. Правительству, однако, удавалось эффективно блокировать попытки еврейских либералов использовать для своих целей Государственную думу. Неспособность кадетов добиться каких-либо уступок со стороны царского правительства толкнула значительную часть еврейских либералов на сотрудничество с социалистами и еврейскими националистами.

Помимо общероссийских партий и организаций, в общественно-политической жизни на территории белорусских губерний активно участвовали региональные политические объединения. В либеральном лагере в силу специфики национально-конфессиональной и социальной ситуации в крае они были представлены преимущественно Конституционно-католической партией Литвы и Беларуси (ККПЛиБ), организациями, разделявшими так называемую краевую идею, и польскими национальными партиями.

Начало деятельности ККПЛиБ следует вести от образования в конце 1905 г. организаций, направленных на объединение католиков. В ноябре 1905 г. по инициативе епископа Э. фон Роппа в Вильно оформилось католическое общество рабочих и ремесленников «Единство» [6, с. 145]. В конце года был образован Исполнительный комитет краевой обороны в Вильно, выпустивший обращение к местным католикам с призывом объединяться для защиты своих прав [7], а 7 февраля 1906 г. в зале железнодорожного кружка состоялось первое учредительное собрание ККПЛиБ, на котором присутствовало 800 лиц разных сословий со всего Северо-Западного края [8].

Печатным органом ККПЛиБ выступали газета «Новины Виленские», еженедельники «Друг народа» и «Товарищ труда», издателем которых был Э. фон Ропп, а редактором – Л. Богданович [6, с. 146]. В конце февраля 1906 г. епископ стал владельцем ежедневной газеты «Курьер литовский», редактором которой являлся известный поэт и публицист Ч. Янковский [9, с. 45]. Отделы ККПЛиБ были открыты в городах Белостоке, Витебске, Гродно и Могилёве. Предполагается, что в партию вступили несколько тысяч человек [6, с. 152; 10, с. 64].

Фактически ККПЛиБ защищала интересы католического духовенства и консервативной части польских аграриев. Пользовавшаяся значительным влиянием на католическое население оппозиционная партия и ее лидер подвергались резкой критике со стороны местных и столичных монархических изданий и организаций, негативно воспринимались властями. В итоге ККПЛиБ была запрещена, но Э. фон Ропп и его сторонники продолжили свою деятельность и добились успеха на выборах в 1-ю Государственную думу. После роспуска Думы в июле 1906 г. ККПЛиБ продолжала действовать нелегально. Так, 22 сентября 1906 г. гродненский губернатор доносил в МВД, что хотя ККПЛиБ признается официально закрытой, но «фактически и в настоящее время продолжает нелегально существовать, имея свою организацию, в состав которой входят преимущественно местные помещики и католическое духовенство» [11, л. 92 об.]. Губернатор отмечал, что во главе приходских отделов стояли ксендзы, наиболее энергичными агитаторами среди которых были Соболевский, Михневич, Гродский и Ярош. Численность сторонников католической партии не была установлена [11, л. 92 об.]. МВД приказало усилить репрессии против ККПЛиБ, считая ее наиболее опасной оппозиционной партией в крае. В октябре 1907 г. Э. фон Ропп, несмотря на протесты Ватикана, был уволен с занимаемой должности. В обстановке политической реакции ККПЛиБ свернула свою деятельность, однако некоторые исследователи считают, что нелегально она просуществовала еще несколько лет [12, с. 274].

Деятельность католических политических организаций активизировалась только с началом Первой мировой войны. В 1915 г. в Западной Беларуси, оккупированной немцами, началось формирование очередной партии – «Хрысціянскай злучнасці». В качестве ее социальной опоры рассматривались все католики, однако вступали в партию главным образом представители духовенства [13, с. 230]. Процесс создания данного объединения завершился в 1917–1918 гг.

В 1905–1907 гг. Р. А. Скимунт разработал проект и план создания Краевой партии Литвы и Беларуси (КПЛиБ). Она должна была состоять из трех самостоятельных фракций – польской, литовской и белорусской, которые поддерживали бы связи друг

с другом путем участия в общих съездах. При этом Р. А. Скимунт хотел, чтобы новая партия благожелательно относилась к белорусскому национальному движению. В середине июня 1907 г. в Вильно собрался учредительный съезд, на который прибыли 30 человек. Они представляли главным образом польских помещиков и интеллигенцию. В результате КПЛиБ был придан польский национальный характер, а не тот, которого добивался Р. А. Скимунт, из-за чего он сам в партию не вошел. Председателем совета КПЛиБ был избран Э. Войнилович. Печатным органом КПЛиБ стала газета «Польский голос» [14, с. 10]. Партия стремилась выражать интересы польских землевладельцев края. Популярностью она не пользовалась, активности не проявляла и к началу 1908 г. оказалась на грани распада. Этим решил воспользоваться Р. А. Скимунт и попытался снова реализовать свой план. Он вступил в партию, но улучшить положение не смог [14, с. 10].

Из польских национальных организаций самой влиятельной была национально-демократическая партия (НДП), созданная в 1897–1905 гг. Ее ядро располагалось на территории Царства Польского, но подразделения функционировали в белорусских губерниях. Во главе НДП стояли авторитетные политические деятели Р. Дмовский, З. Балицкий, Я. Поплавский, В. Грабский и др. [15, с. 387]. Национальные демократы (эндеки) опирались в своей деятельности на средние слои населения: аграриев, предпринимателей, интеллигенцию. Отстаивая польские национальные интересы, они стремились избегать прямой конфронтации с царским правительством, активно участвовали в выборах в Государственную думу и ее работе.

Летом 1907 г. на съезде польских общественных деятелей, входивших в состав либо сочувствовавших КДП, был образован Польский демократический союз (ПДС), программа которого сочетала основные постулаты краевой идеологии и защиту польских национальных интересов. В Главный комитет ПДС входили К. Гарделковский, К. Демидецкий-Демидович, В. Нитославский и др. Была начата работа по созданию местных отделов в Виленской, Витебской и Минской губерниях, но фактически развернуть в полном масштабе свою деятельность союз не смог [6, с. 238].

Осенью 1907 г. в Вильно начал формироваться Польский союз краевого труда, позднее переименованный в Союз социального труда. Программные документы данной организации были напечатаны в газете «Курьер литовский». К февралю 1908 г. членами союза стали многие видные местные польские деятели: В. Барановский, А. Хаминский, С. Ванькович и др. [6, с. 239–240]. Однако значительной политической силой Союз социального труда не стал.

Политические партии, союзы и организации местного (губернского, уездного, городского) масштаба образовывались преимущественно в период

высшего подъема революции 1905–1907 гг. Часть из них стала базой для формирования отделов общероссийских партий, другие смогли занять собственную нишу, как правило, связанную с защитой конкретных национальных либо социальных интересов, и просуществовать длительное время. К организациям первого типа относилась Могилевская прогрессивная партия, созданная в августе 1905 г. В нее вошли либерально настроенные помещики, чиновники и интеллигенты, пытавшиеся приспособиться к изменившимся условиям общественно-политической жизни. Председателем партии был избран крупный землевладелец князь Н. Н. Друцкой-Соколинский. Численность организации составляла приблизительно 50 человек. На рубеже 1905–1906 гг. на основе Могилевской прогрессивной партии сформировался Могилевский отдел «Союза 17 октября» [2, с. 111].

В конце октября 1905 г. в Витебске возник Союз мира, главной целью которого было поддержание порядка в период подъема стачечной борьбы. В уставе организации отмечалось, что союз, не образуя никакой определенной политической партии, будет заниматься «изысканием мер для мирного проведения в жизнь гражданской свободы, возвещенной высочайшим Манифестом 17 октября 1905 г. и осуществлением прав, вытекающих из того же манифеста» [2, с. 113]. В организацию записался 181 витеблянин. Руководило работой Союза мира бюро из 12 человек во главе с преподавателем Витебской духовной семинарии В. В. Богдановичем. В декабре того же года Союз мира стал основой для создания Витебского отдела партии октябристов [2, с. 114].

Осенью 1905 г. начала формироваться октябристская организация в г. Лепеле. Там также сначала была образована своя праволиберальная организация – Партия мира и порядка. Она насчитывала около 150 человек и не ставила перед собой политических целей, следя только за порядком в городе, так как ожидалось волнения из-за призыва новобранцев в армию. Председателем партии являлся податной инспектор А. А. Петров. Впоследствии Партия мира и порядка была преобразована в Лепельский отдел «Союза 17 октября» [2, с. 115].

К октябристам примкнул и виленский железнодорожный Конституционный союз, позднее преобразованный в железнодорожный отдел «Союза 17 октября», под председательством чиновника управления Полесских железных дорог А. А. Чаманского [2, с. 118].

Ближайшим союзником октябристов являлось Северо-Западное русское вече (СЗРВ), образованное в Вильно в декабре 1905 г. В данной организации, насчитывавшей около 500 членов, состояли главным образом чиновники, учителя и священники, много было и старообрядцев. СЗРВ издавало газету «Белая Русь». Лидеры организации рассматривали свою партию как оборонительную

организацию русского населения, которая в перспективе, как предполагалось, могла превратиться в национально-либеральную партию. Белорусов члены СЗРВ считали частью русского народа, хотя и признавали, что они имеют свои национальные особенности. Для противодействия ополячиванию идеологи СЗРВ допускали содействие пробуждению национального самосознания у белорусов, ратовали за создание начальной школы с преподаванием на белорусском языке. Особая позиция СЗРВ в белорусском вопросе объяснялась желанием сохранить Северо-Западный край в составе Российской империи [2, с. 128]. В конце 1906 г. местные октябристы и СЗРВ сформировали общую надпартийную организацию – Русский окраинный союз, в рамках которого они в блоке с правыми монархистами участвовали в выборах во 2-ю Государственную думу и 3-ю Государственную думу.

В начале 1906 г. в Вильно было учреждено общество «Крестьянин» – краевая организация право-октябристского направления, издававшая одноименный журнал. Ее поддерживали зажиточные крестьяне, чиновники, православное духовенство, часть интеллигенции. Численность организации составляла около тысячи человек [2, с. 202].

На протяжении 1906–1907 гг. происходила эволюция общества «Крестьянин» вправо. Либерально настроенная часть членов организации, состоящая преимущественно из демократических городских слоев, решила создать собственное объединение – Белорусское общество, и 8 ноября 1908 г. виленский губернатор утвердил его устав. Председателем общества стал Л. М. Солоневич, его заместителем – П. В. Коронкевич. Политическая платформа Белорусского общества была утверждена 21 декабря 1908 г., а опубликована 9 февраля 1909 г. в сигнальном номере газеты «Белорусская жизнь». Разделяя общие положения идеологии западнорусизма, члены Белорусского общества, однако, считали, что белорусы имеют свою историю, а также особые интересы в настоящем, которые они должны защищать сами, не полагаясь на местных октябристов и крайних монархистов. Деятельность общества была направлена на повышение уровня благосостояния, образования и культуры белорусского населения, которое рассматривалось прежде всего как крестьянское. Организация продолжала действовать до середины 1915 г., когда Вильно был занят германскими войсками [2, с. 225].

В либеральном движении участвовали и многие профессиональные объединения. В качестве

примера можно привести Общество минских врачей, основанное в 1867 г. По свидетельству доктора М. А. Поляка, «в связи с переживаемым страной моментом общество то занималось одними научными вопросами, то оно обсуждало вопросы общественной медицины и проводило в жизнь разные практические мероприятия, то оно оказывалось в сфере разных политических брожений» [2, с. 36]. С начала 1904 г. не прошло ни одного заседания, в котором его члены не выражали бы своего «негодования против произвола и насилия правительственного режима в России» [2, с. 36]. В политической сфере Общество минских врачей следовало указанию 2-го Пироговского съезда врачей и представителей врачебно-санитарных организаций городов и земств о необходимости полной реорганизации государственного строя на демократических началах.

Таким образом, на территории Беларуси в начале XX в. были представлены либеральные партии и организации как общероссийского, так и местного (регионального, городского) уровня. Из общероссийских партий наиболее влиятельными являлись КДП и «Союз 17 октября», располагавшие разветвленной сетью отделов. Наибольшей численности они достигли в 1906–1907 гг., сумев привлечь в свои ряды местных аграриев (в том числе крестьян), финансовых и промышленных деятелей, чиновников, интеллигенцию. В кадетской партии большую роль играли представители национальных элит (еврейской и польской). Среди октябристов было много старообрядцев. В межреволюционный период обе партии, придерживаясь преимущественно деятельности в Думе, не смогли сохранить сеть местных отделов. Национальные общероссийские либеральные партии и организации в белорусских губерниях представляли Союз для достижения полноправия еврейского народа в России и выделившиеся из него впоследствии Всероссийская сионистская организация, Еврейская народная партия и ЕНГ, ориентированные главным образом на КДП. Из региональных либеральных организаций наиболее значимой в годы первой российской революции была ККПЛиБ, сумевшая объединить представителей различных социальных групп католиков. Имели поддержку среди населения и польские национальные организации. Активными игроками на политической сцене в Вильно были в 1906 г. СЗРВ, а в 1908–1915 гг. Белорусское общество, ориентировавшиеся на служащих, часть интеллигенции, зажиточных крестьян, православное духовенство.

### Библиографические ссылки

1. Политические партии России: история и современность / отв. ред. А. И. Зевелев [и др.]. М., 2000.
2. Лавринович Д. С. Деятельность общероссийских либеральных партий на территории Беларуси (1905–1918 гг.). Могилёв, 2015.
3. Местная хроника // Минская речь. 1906. 15 июля. С. 3.

4. Селецкий В. Н. Прогрессизм как политическая партия и идейное направление в русском либерализме. М., 1996.
5. Забайўскі М. М. Расійская Дзяржаўная дума ў грамадска-палітычным жыцці Беларусі (1906–1917 гг.). Мінск, 1999.
6. Смалянчук А. Ф. Паміж краёвасцю і нацыянальнай ідэяй. Польскі рух на беларускіх і літоўскіх землях. 1864 – люты 1917 г. СПб., 2004.
7. Конституционно-католическая партия // Бела Русь. 1906. 12 марта. С. 2–3.
8. Первое учредительное собрание Конституционно-католической партии // Новая заря. 1906. 9 февр. С. 3.
9. Смалянчук А. Ф. Беларускае пытанне ў польскім друку ў Вільні // Весці Акадэміі навук Беларусі. 1994. № 4. С. 44–51.
10. Мартюхова М. А. На переломе революции: общественно-политическое движение в Белоруссии в связи с учреждением Государственной думы в России (август 1905 – июль 1906 г.). Минск, 1986.
11. Рос. гос. ист. арх. Ф. 1284. Оп. 187. Д. 157.
12. Постников Н. Конституционно-католическая партия Литвы и Беларуси // Политические партии России. Конец XIX – первая треть XX века : энциклопедия / редкол.: В. В. Шелохаев (отв. ред.) [и др.]. М., 1996. С. 273–274.
13. Сташкевич Н. С., Романовский И. Ф. Помещичье-монархические партии и организации в Белоруссии // Палітычныя партыі Беларусі. Мінск, 1994.
14. Смалянчук А. Раман Скірмунт: шлях да Беларусі // Спадчына. 1994. № 6. С. 6–11.
15. Веденеева В. Национально-демократическая партия // Политические партии России. Конец XIX – первая треть XX века : энциклопедия / редкол.: В. В. Шелохаев (отв. ред.) [и др.]. М., 1996. С. 386–387.

## References

1. Politicheskie partii Rossii: istoriya i sovremennost' [Political parties of Russia: history and the present]. Moscow, 2000 (in Russ.).
2. Lavrinovich D. S. Deyatel'nost' obshcherossiiskikh liberal'nykh partii na territorii Belarusi (1905–1918 gg.) [Activity of the all-Russian liberal parties in the territory of Belarus (1905–1918)]. Mogilev, 2015 (in Russ.).
3. Mestnaya khronika [Local chronicle]. *Minskaya rech'*. 1906. 15 July. P. 3 (in Russ.).
4. Seletsky V. N. Progressizm kak politicheskaya partiya i ideinoe napravlenie v russkom liberalizme [Progressism as the political party and ideological direction in Russian]. Moscow, 1996 (in Russ.).
5. Zabavsky M. M. Rasijskaja Dzarzhavnaja дума w gramadska-palitychnym zhycci Belarusi (1906–1917 gg.) [Russian State Duma in the social and political life of Belarus (1906–1917)]. Minsk, 1999 (in Belarus.).
6. Smaljanchuk A. F. Pamizh krajovascju i nacyjanal'naj idziejaj. Pol'ski ruh na belaruskih i litowskih zemljah. 1864 – ljuty 1917 g. [Between the edgeness and the national idea. Polish movement in Belarusian and Lithuanian lands. 1864 – February, 1917]. Saint Petersburg, 2004 (in Belarus.).
7. Konstitutsionno-katolicheskaya partiya [Constitutional and Catholic party]. *Belaya Rus'*. 1906. 12 March. P. 2–3 (in Russ.).
8. Pervoe uchreditel'noe sobranie Konstitutsionno-katolicheskoi partii [First Constituent Assembly of Constitutional and Catholic party]. *Novaya zarya*. 1906. 9 Febr. P. 3 (in Russ.).
9. Smaljanchuk A. F. Belaruskae pytanne w pol'skim druku w Vil'ni [Belarusian question in Polish editions in Vilno]. *Vesci Akadzemii navuk Belarusi*. 1994. No. 4. P. 44–51 (in Belarus.).
10. Martjukhova M. A. Na perelome revolyutsii: obshchestvenno-politicheskoe dvizhenie v Belorussii v svyazi s uchrezhdeniem Gosudarstvennoi dumy v Rossii (avgust 1905 – iyul' 1906 g.) [On a revolution change: The social and political movement in Belarus in connection with the establishment of the State Duma in Russia (August, 1905 – July, 1906)]. Minsk, 1986 (in Russ.).
11. Russ. State Hist. Archive. Fund 1284. Regist. 187. File 157 (in Russ.).
12. Postnikov N. Konstitutsionno-katolicheskaya partiya Litvy i Belarusi [Constitutional and Catholic party of Lithuania and Belarus]. In: *Politicheskie partii Rossii. Konets XIX – pervaya tret' XX veka : entsiklopediya* [Political parties of Russia. The end of the XIX – the first third of the XX century. Encyclopedia]. Moscow, 1996. P. 273–274 (in Russ.).
13. Stashkevich N. S., Romanovsky I. F. Pomeschchich'e-monarkhicheskie partii i organizatsii v Belorussii [Landowners and monarchist parties and the organizations in Belarus]. *Palitychnyja partyi Belarusi*. Minsk, 1994 (in Russ.).
14. Smaljanchuk A. Raman Skirmunt: shljah da Belarusi [Roman Skirmunt: way to Belarus]. *Spadchyna*. 1994. No. 6. P. 6–11 (in Belarus.).
15. Vedeneyeva V. Natsional'no-demokraticeskaya partiya [National Democratic Party]. In: *Politicheskie partii Rossii. Konets XIX – pervaya tret' XX veka : entsiklopediya* [Political parties of Russia. The end of the XIX – the first third of the XX century. Encyclopedia]. Moscow, 1996. P. 386–387 (in Russ.).

Статья поступила в редколлегию 06.10.2016.  
Received by editorial board 06.10.2016.